

Об итогах XXVII съезда КПСС и задачах партийной организации республики по выполнению его решений

Доклад товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

Партия, весь советский народ живут и трудятся под неизгладимым впечатлением XXVII съезда КПСС, сказал Н. Н. Слюньков. Состоявшийся на крутом переломе в жизни страны и современного мира в целом, он прошел в духе ленинских, большевистских традиций, дал ответы на кардинальные вопросы, которые поставило время перед партией, перед обществом, вооружил коммунистов, советских людей ясным видением предстоящих задач. Съезд ознаменовал новый этап в развитии Советского государства. Он войдет в историю как съезд поистине стратегических решений, которые определяют и будут определять характер и темпы нашего движения на годы и десятилетия вперед — к качественно новому состоянию социалистического общества.

В Политическом докладе Центрального Комитета партии, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК Михаил Сергеевич Горбачев, в Резолюции по Политическому докладу, новой редакции Программы КПСС творчески, с позиций марксизма-ленинизма обоснована выдвинута апрельским (1985 г.) Пленумом ЦК КПСС концепция ускорения социально-экономического развития страны, определенные стратегия и тактика всестороннего совершенствования социализма. С убедительной силой раскрыт миролюбивый внешнеполитический курс партии, сформулированы имеющие исключительную важность для судеб всего человечества основы создания всеобъемлющей системы международной безопасности.

Политический доклад ЦК, новая редакция Программы, Устав КПСС, другие документы съезда вносят крупный вклад в развитие теории и практики научного коммунизма. Они ориентируют на совершенствование стиля и методов партийного руководства, перестройку организационно-политической работы как необходимого условия дальнейшего повышения роли партии, усиления ее влияния на все сферы жизни общества.

Съезд выработал экономическую стратегию и социальную политику КПСС, высшей целью которой является неуклонное повышение материального и культурного уровня жизни трудящихся на основе всемерной интенсификации производства и повышения его эффективности.

Съезд еще раз продемонстрировал верность нашей партии марксизму-ленинизму, ее способность глубоко осмысливать и реалистически оценивать обстановку, извлекать правильные уроки из опыта, находить пути решения назревающих проблем.

Ход съезда, его решения, поступающие письма и телеграммы показали монолитную сплоченность коммунистов волею Центрального Комитета КПСС, советского народа — вокруг ленинской партии.

XXVII съезд единодушно одобрил политический курс и практическую деятельность Центрального Комитета КПСС, положения, выводы и задачи, изложенные в Политическом докладе ЦК, обязал все партийные организации руководствоваться ими в своей работе.

Коммунисты, трудящиеся республики целиком и полностью одобрили решения съезда. Своей первейшей долгие годы он видит в том, чтобы энергией замислов, рожденную высшим форумом партии, превратить в энергичные действия, самоотверженным трудом воплотить предначертания КПСС в жизнь.

Сегодня, как подчеркнул съезд, первоочередная задача партии, всего народа — решительно переломить неблагоприятные тенденции в развитии экономики, придать ей ускорение и динамику, открыть простор инициативе и творчеству масс, подлинно революционным преобразованиям. Решающим в реализации намеченной партийной программы является человеческий фактор. Активизировать его можно только через хорошо продуманную экономическую стратегию, сильную социальную политику и целеустремленную идейно-воспитательную работу.

Главными средствами осуществления курса партии на ускорение выступают научно-технический прогресс, коренное преобразование производственных сил общества. Жизнь подтвердила необходимость изменить структурную и инвестиционную политику, перенести центр внимания с количественных показателей на качество и эффективность, с промежуточных — на конечные результаты, с расширения производственных фондов — на их обновление, с наращивания ресурсов — на улучшение их использования.

Основные параметры, на которые должна выйти экономика республики в двенадцатой пятилетке, определены в программе «Интенсификация». Од-

нако в свете требований съезда нужно обеспечить достижение более высоких рубежей. Национальный доход предстоит увеличить на 26 процентов вместо ранее намеченных 23,8. Вся его прибавка должна быть получена за счет повышения производительности общественного труда. Материалоемкость в народном хозяйстве требуется снизить не менее чем на 5 процентов. Чтобы добиться к 2000 году двукратного сокращения металлоемкости национального дохода, в нынешней пятилетке этот показатель должен составить не менее 16 процентов против предусмотренных программой 14, а снижение его энергоёмкости — 11—13 против 9 процентов.

По сложности и масштабам эти задачи не идут ни в какое сравнение с тем, что делалось раньше. Значит, нужна перестройка мышления и работы всех кадров, такие ее формы и методы, которые надежно гарантировали бы достижение намеченного. Нужны новаторские, нетрадиционные подходы к развитию науки, техники и производства.

Для удвоения за предстоящие 15 лет промышленного производства выпуск продукции в текущей пятилетке надо увеличить на 26 процентов. На такой же уровень предстоит поднять производительность труда, чтобы к 1990 году за счет этого фактора обеспечить весь прирост объема производства.

Нужно резко ускорить переснащение предприятий, шире внедрять более производительное оборудование и прогрессивные технологии. Перед промышленностью стоит задача: довести ежегодное обновление активной части производственных фондов до 6—8 процентов. Определяющая роль в этом принадлежит машиностроению.

В промышленности республики на основе аттестации организационно-технического уровня производства разработаны планы реконструкции и технического переснащения заводов и объединений. Однако это надо рассматривать лишь как начало дела. Нельзя допускать, чтобы под видом реконструкции возводились новые объекты, которые нередко начинают устаревшим оборудованием. А такие факты есть. Объединения «Минский тракторный завод имени В. И. Ленина», «Минстракторозапчасть» на новые площади Витебского завода тракторных запчастей и Лепельского опытно-экспериментального завода шестерен намереваются перенести старые станки и технологию с головных предприятий.

Качество планов технического перевооружения, отметил далее докладчик, должно находиться под неслабым контролем министерств и ведомств, Госплана БССР. Партийные комитеты обязаны проследить за повсеместным завершением в текущем году инвентаризации производственных фондов, за проведением в течение пятилетки двух-трех повторных аттестаций технического и организационного уровня предприятий.

Нужно расширить масштабы разработки и изготовления специального оборудования собственными силами. Большинству республиканских министерств и предприятий союзного подчинения установлены задачи по увеличению объема собственного станкостроения. Ход их выполнения должен повседневно контролироваться партийными комитетами и организациями.

Свою задачу министерства и ведомств, а также Госплан БССР не должны сводить лишь к доведению предприятий к объемным показателям. Надо глубоко изучить возможности заводов и объединений по разработке и изготовлению специального оборудования, средств механизации, модернизации станков и машин, тщательно проработать варианты специализации и кооперации предприятий. Совету Министров БССР необходимо ускорить развитие мощностей НПО «Комплекс», полнее задействовать имеющиеся опытно-экспериментальные и ремонтно-механические заводы для удовлетворения потребности республики в изделиях межотраслевого применения.

Сделать труд более производительным, привлекательным призваны механизация и автоматизация производства. Только таким путем можно снизить долю ручного труда в промышленности до 22 процентов, ежегодно высвобождать на действующих производствах два-три процента численности работающих.

В решении этой важнейшей экономической и социальной проблемы нужны новые подходы, прежде всего к разработке мероприятий научно-технического прогресса. В мину-

шей пятилетке они проводились разрозненно, были направлены на осуществление локальных задач и, естественно, не дали требуемой отдачи. Годовой экономический эффект от внедрения мероприятий научно-технического прогресса составил 63 копейки на рубль затрат, а в Могилевской области — 35, в Брестской и Гродненской — по 57 копеек.

В текущей пятилетке необходимо обеспечить комплексную механизацию и автоматизацию производства на основе его роботизации, электронизации, широкого внедрения гибких и трудосберегающих технологий. Важно на всех уровнях руководства и управления иметь четкую систему организации работ, осуществлять эффективный контроль, чтобы поднять долю прироста производительности труда за счет научно-технических факторов до 70 процентов.

Переворужая производство, насыщая его новейшим оборудованием, надо постоянно заботиться об эффективном его использовании, своевременном освоении производственных мощностей. Именно недостатками в этом деле объясняется отставание роста производительности труда от повышения его фондовооруженности.

Из 354 введенных в эксплуатацию или реконструированных за девять лет объектов на 110 проектные показатели не достигнуты, а 96 работают с неполной загрузкой. Много таких предприятий в Госагропроме, Минпромстрое БССР, в химической промышленности.

Госплану БССР, министерствам и ведомствам при строительстве новых заводов и объединений следует тщательно прорабатывать вопросы обеспечения их сырья, а также сбыта выпускаемой ими продукции. Заказчики должны издать порочную практику приема «урезанных» пусковых комплексов, больше внимания уделять укрупнительно новым мощностям квалифицированным кадрам, жесточайшей экспертизе проектов.

Недопустимо анализировать практику использования станков и механизмов, устранять причины, снижающие их производительность. Коэффициент смежности работ оборудования в машиностроении и металлообработке следует довести к концу пятилетки до 1,6—1,7, в том числе оборудования с программным управлением и автоматических линий — до 2. Совету Министров БССР необходимо установить министерствам и ведомствам республики, объединениям и предприятиям союзного подчинения задачи по повышению фондоотдачи с таким расчетом, чтобы обеспечить ее рост в текущей пятилетке не менее чем на 1 процент.

По-прежнему не полностью задействован такой резерв роста производительности труда, как более полное использование рабочего времени. Для укрепления организованности и дисциплины важно лучше использовать положения Закона о трудовых коллективах, меры морального, материального и правового воздействия. Требуется большая настойчивость и последовательность в совершенствовании нормирования труда с учетом его коллективных форм, достижений научно-технического прогресса, в обеспечении строгой зависимости заработной платы от производительности труда. За последние три года соотношение этих показателей ухудшилось в Минпромстрое (т. Костинов), Минстройматериалов (т. Бильдюкевич). В 1985 году рост зарплаты опережал повышение производительности труда на предприятиях Минтоппрома (т. Филиппов), Минлеспрома (т. Марковский), Минпромстроя (т. Бриль), Госкомрыбхоза (т. Донской).

На XXVII съезде КПСС поставлена задача в ближайшие пять лет обеспечить 60—65 процентов прироста потребности в важнейших ресурсах за счет их экономии. Анализ и расчеты показывают: республика может превзойти этот рубеж и к концу пятилетки по основным их видам приблизиться к 70 процентам.

Должен повсеместно действовать четкий механизм управления этим процессом, должна быть полная ясность у всех — от рабочего до министра, какими средствами и методами будет достигаться намеченное. Он определен недавно принятым постановлением Совета Министров БССР по ресурсосбережению и снижению материалоемкости производства. Главное сейчас — сосредоточить усилия на выполнении поставленного, обеспечить жесткий контроль. Совету Министров и Госплану БССР надо в самое ближайшее время завершить разработку аналогичной программы по энергосбережению и снижению энергоёмкости производства.

Важнейшим направлением работы должно стать максимальное использование вторичных ресурсов. Госплан, министерства, научные учреждения совместно с производителями обязаны найти эффективные пути решения этой проблемы.

Совету Министров БССР необходимо внести коррективы в программу «Материалоемкость», предусмотреть в ней такие задания, которые позволили бы в текущей пятилетке довести удельный вес вторичного сырья в производственном потреблении с 9 до 14 процентов.

Далее Н. Н. Слюньков остановился на проблеме качества. За два месяца удельный вес продукции высшей категории в объеме аттестуемой составил 60,2. Выпуск таких изделий в сравнении с соответствующим периодом прошлого года снизился в Минске и Минской области. Не выполнили план январь-февраль по производству продукции со Знаком качества Брестская и Витебская области, 29 объединений и предприятий.

Проверка показала, что не везде имеются четкие планы обновления продукции и ее аттестации, повышения технического уровня изделий. Нет и должного порядка в планировании. Удельный вес продукции высшей категории качества в ее общем объеме, а также аттестуемой по сумме годовых планов предприятий ниже уровня, установленного Государственным планом на 1986 год.

Совету Министров, Госплану БССР, министерствам и ведомствам, обком партии и облисполкомам необходимо совместно с предприятиями в самое ближайшее время принять меры по увеличению выпуска изделий со Знаком качества, которые гарантировали бы выполнение обязательств.

Требуется ускорить создание чистого механизма, обеспечивающего повышение технического уровня «чистой» продукции на предприятиях и в отраслях, и районах города, области и республики в целом. Надо существенно поднять уровень работы всех заводов, чтобы довести их производительности к концу пятилетки удельный вес изделий высшей категории качества в общем объеме до 14-15 процентов.

Ускорение интенсификации народного хозяйства, продолжая оратор, требует существенного увеличения отдачи научно-технического потенциала республики, перестройки работы Академии наук БССР, вузов, отраслевых НИИ и КБ, заводского сектора науки.

АН БССР, реагируя на критику, которой она подвергалась в прошлые годы, наметила ряд мер по улучшению своей деятельности. Однако их нельзя признать полными по охвату проблем и новаторским по сути. А сегодня нужен именно новаторский подход. Президиум АН БССР надо еще раз вернуться к этим мерам и привнести их в соответствие с требованиями XXVII съезда КПСС. Усилия ученых необходимо сконцентрировать прежде всего на научном обеспечении народнохозяйственных задач, ориентации прикладных разработок на решение актуальных проблем, их тесную увязку с развитием приоритетных отраслей.

Пока только Физико-технический институт АН БССР является участником одного из межотраслевых научно-технических комплексов. Проводимые в академии исследования не вписались в тематику таких важнейших народнохозяйственных общесоюзных комплексов, как «Светодел», «Биоген», «Надежность машин», «Робот», «Мембраны», другие.

На прошломодном собрании республиканского партийно-хозяйственного актива по вопросам ускорения научно-технического прогресса были высказаны правильные предложения о необходимости создания на базе ведущих академических институтов физико-технического профиля научно-технических объединений. Но до сих пор эти предложения не реализованы. Повинны в этом как Совет Министров БССР, так и президиум АН БССР. Постоянно твердить о слабости опытно-экспериментальной базы науки и в то же время не выполнять принятые решения — неглядный пример расхождения слова с делом.

Ко многим институтам и КБ республики в полной мере не осуществляется прозвучавшая на съезде критика в адрес отраслевой науки. Так, некомплексно, на низком уровне ведутся исследования в Минском филиале Научно-исследовательского проектного института механики и автоматизации управления производством в автомобильной промышленности. Снижается экономический эффект

от внедрения разработок и составляет сейчас менее рубля на рубль затрат. Филиал не оказывает заметного влияния на работу автомобильных заводов республики. Возникает вопрос: нужен ли вообще такой филиал?

Надо не позднее первого полугодия 1987 года завершить аттестацию отраслевых научных, проектно-конструкторских и технологических организаций. Важно, чтобы за ней последовали практические меры по повышению эффективности отраслевой науки.

Полнее нужно использовать научный потенциал вузов. Госплану, Минвузу БССР необходимо разработать пути и формы усиления отдачи вузовской науки. Острым остается вопрос укрепления ее производственной базы. Его можно было бы решить за счет передачи учебным заведениям мелких предприятий. Однако Совет Министров, Госплан и Минвуз БССР ограничиваются только разговорами по этому поводу. Такой стиль сегодня неприемлем.

Большие возможности открывает предстоящий переход на новую систему оплаты научных работников. Надо ператтестовать кадры, дать дорогу молодым, активным ученым, провести анализ актуальности тематики каждой лаборатории, группы.

Планомерность и системность надо придать мерам по интеграции науки и производства, предусмотреть ими создание научно-технических комплексов, инженерных центров, отраслевых лабораторий двойного подчинения. Предложения на сей счет Госплан и Академия наук должны представить Совету Министров БССР в начале текущего года.

Надо покончить с неадекватной практикой, когда ценные разработки годичия десятилетиями не находят практического применения. В институте микробиологии АН БССР создана технология микробиологического синтеза продукта «Промикс» из молочной сыворотки. Примерение его увеличивает привесы и сокращает срок откорма свиней. Но нику не удалось достигнуть, но не в республике, а в стране, где в одном из колхозов был построен биохимический завод по переработке 20 тонн сыворотки в сутки. Три года назад Комиссия Президиума Совета Министров БССР по развитию агропромышленного комплекса решила создать в 1983—1984 годах аналогичную линию на одном из предприятий Барановичского района. Но только сейчас цех приступает к освоению технологии. Вот такая оперативность! А как с масштабами! Мощность цеха — 40 тонн сыворотки в сутки. Между тем по оценкам ученых в республике можно перерабатывать в полноценный белок 130 тысяч тонн сыворотки в год и получать за счет этого дополнительный прирост свинины в 2,3 тысячи тонн.

Должно стать правилом ежегодное рассмотрение Госпланом, министерствами и ведомствами, предприятиями союзного подчинения представленных Академией наук и Минвузом БССР предложений о внедрении их разработок в производство.

XXVII съезд КПСС подчеркнул, что реконструкция народного хозяйства невозможно без подъема на новый индустриальный и организационный уровень всего строительного комплекса, без существенного, минимум в 2 раза, сокращения инвестиционного цикла. Достижение этой цели подчинена республиканская программа повышения эффективности и качества строительного производства на двенадцатую пятилетку.

Совету Министров, Госплану, Госстрою БССР надо в самые короткие сроки решить вопросы, связанные с увеличением на предприятиях республики производства необходимой техники, обеспечивающей комплексную механизацию и автоматизацию строительномонтажных работ. Строительным министерствам и ведомствам следует ускорить внедрение прогрессивной технологии, перейти на комплектную поставку инженерного оборудования укрупненными блоками, повысить качество и заводскую готовность конструкций и материалов.

Всех участников строительного конвейера надо нацелить на сокращение продолжительности строительства. По каждому объекту следует установить нормативный срок ввода, разрабатывать прогрессивные проекты организации строительства. Своевременно должно поставляться оборудование. Это необходимо подчинить систему финансовых и кредитных санкций, морального и материального поощрения, партийный контроль и спрос. Именно в таком ключе должны перестроить свою работу заказчики и подрядчики, Госплан, Госстрой, Госснаб БССР.

На все вновь начинаемые объекты лимиты капитальных вложений надо выделять, исходя из норм продолжительности строительства. С целью сокращения количества одновременно возводимых объектов по согласованию с министерствами и ведомствами ряд из них целесообразно временно законсервировать. Важно выработать меры экономического воздействия на усиление взаимной ответственности подрядчика и заказчика за своевременный ввод мощностей.

Для более полной реализации возрастающих возможностей трудовых коллективов по использованию фондов развития и социальным следует увеличить на 30—40 процентов объемы строительства хозяйственных объектов. Одновременно необходимо определить порядок обеспечения предприятий, ведущих строительство, ведущих документацию, материальными ресурсами, а также оказания им строительными организациями услуг в изготовлении металлических и железобетонных конструкций, предоставлении машин и механизмов.

Много справедливых упреков вызывает качество строительства, особенно жилищного. Каждый пятый жилой дом в республике строится с оценкой «удовлетворительно». Во многих домах, принятых комиссиями с оценкой «хорошо», новоселы начинают ремонт и доводку квартир тотчас после заселения. С этим дальше мириться нельзя. Вопросы качества должны быть в центре внимания трудовых коллективов строителей, их партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Госстрою, Госплану, Белконторам, Госбанку и Стройбанку БССР, министерствам, ведомствам и предприятиям-заказчикам совместно с проектными и подрядными организациями следует ускорить внедрение экономического эксперимента, направленного на сокращение ресурсоемкости и стоимости строительства на основе достижения научно-технического прогресса. В текущем году надо завершить разработку стабильных цен на единицу строительной продукции, что позволит установить порядок, при котором перерасход ресурсов был бы невыгоден, а экономия вознаграждалась.

Партия в качестве первоочередной выдвинула задачу полного обеспечения страны продовольствием. В республике намечено определенное движение вперед, однако эффективность сельскохозяйственного производства повышается медленно.

В осуществлении стоящих задач большая роль отводится новым органам управления агропромышленным комплексом. Они призваны обеспечить реальную и эффективную интеграцию сельского хозяйства и связанных с ним отраслей промышленности. Прошло немало времени после принятого о создании АПК решения, а Госагропром республики все еще формирует структуру управления, занимается собственным аппаратом. Текущие же и перспективные проблемы решаются не так, как требует обстановка. Пора уже вплотную приступить к практической деятельности, к вопросам, непосредственно связанным с судьбой планов 1986 года и пятилетки в целом. Предметную помощь в этом органам АПК должны оказать обкомы и райкомы КПБ. Прежде всего надо отладить работу первичных парторганизаций, направить их усилия на четкое взаимодействие всех подразделений агропромышленного комплекса.

Нужно обеспечить решительный перелом в повышении продуктивности растениеводства и животноводства. Мы обязаны создать все условия для гарантированного устойчивого роста производства продукции независимо от погоды. Главный путь к этому — повышение плодородия земель, широкое применение интенсивных технологий.

Полной готовности к работе по-новому у нас пока нет. Затянулись обучение и аттестация кадров. Недостает химических средств защиты растений. Медленно переоборудуется техника. В Могилевской области задание по этому показателю выполнено лишь наполовину. Только пятая часть семян льна под интенсивную технологию соответствует первому классу в Витебской и Могилевской областях, третья — в Гродненской. Госагропром БССР (т. Хусяев), Класуты, Шувалов) должен принять решительные меры по обеспечению колхозов и совхозов недостающей техникой, минеральными удобрениями, средствами защиты растений.

Необходимо ускорить подготовку к весеннему севу в целом. В некоторых хозяйствах Витебской области обеспеченность первоклассными семенами зерновых и зернобобовых

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке